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Óriási botrány
a noviszádi törvén < •% bőszig i bizottság

keddi közgyűlésén
A tisztviselő/redukcióról szóló javaslat szavazásánál a képviselőtestületi tagok ököllel fenyegették 
meg egymást, a padokat csapkodták, a legdurvább sértéseket vágták egymás szemébe és olyan zene­
bonát csaptak, hogy a rettenetes zaj az uccára is kihallatszott - Példátlan botrányok sorozata a szünet 
alatt - Az ellenzék formális harcot indított a magyar párt ellen és „leszámolással“ fenyegetőzött 

Profuma Béla magyar nyelven szólalt fel és tiltakozott a rágalmak ellen

A „Délbácska“ tegnapi számában rész­
letesen beszámoltunk a noviszádi törvény- 
hatósági bizottság keddi közgyűléséről, amely 
az ülés néhány napirendi pontját a legna­
gyobb csendben, minden zavaró incidens 
nélkül tárgyalta le. A szenvedélyek csak 
akkor csaptak össze elementáris erővel, amikor 
Popovics Alimpije, a tisztviselők redukció­
járól szóló javaslatának tárgyalására került a 
sor. A késő esti órákban

olyan botrányok színhelye volt a 
noviszádi városháza tanácsterme, 
amilyenre még nem volt példa a 
sok vihart átélt törvényhatósági 

bizottságban.
A munkablobb és az ellenzék tagjai 

ököllel fenyegették egymást, szinte a paroxiz- 
musig fokozódó szenvedély kirobbanások 
közepette a legdurvább sértésekkel illeték 
egymást, majd a szünet alatt olyan vehemes 
erővel csaptak össze, hogy csaknem tettle- 
gességekre került a sor, amelyet csak a bi­
zottság higgadtabb elemei akadályoztak meg.

Olyan pokoli volt a lárma, olyan óriási 
volt a zaj, hogy a közel félóra hosszatt tartó 
hangzavar az uccára is elhalatszott s a járó­
kelők tömegesen gyülekeztek a városháza 
előtt, hogy a felülről hangzó kakofóniában 
gyönyörködhessenek.

Az ülés lefolyásáról egyébként a követ­
kezőkben számolunk be:

Már 8 óra felé járt az idő, amikor Po­
povics Alimpije javaslata napirendre került. 
A javaslatot La kies Jován olvasta fel, majd 
ismertette a javaslat lényeges intézkedéseit, 
amelyek szükségessé teszik, hogy a takaré­
kosság szempontjából a tisztviselőredukciót 
és az egyes tanácsnoki állások megszünteté­
sét végrehajthassák.

Dr. Latincsics Jován : (magából kikelve). 
Szégyen és gyalázat, hogy ilyen javaslattal 
merészkedtek ide jönni !

Dr. Hadzsi Koszta : Itt nem takarékos- 
sági elvekről van szó, hanem fejeket követel 
a többség!

Dr. llics Radoszláv: Még ha vér is jo- 
tyik, ebből a javaslatból nem lesz határozat. 

Achs !zor: Hol vagyunk, az erdőben
vagyunk ?

Elementáris erővel tört ki a zaj 
erre a kijelentésre. Az egész ellen­
zék felugrott és a harciasaid) ele­
mek percekig csapdostak a padokat 

és ütötték az asztalokat.

Borota Braniszláv dr. polgármester csak 
percekig tartó csengetés után tudta annyira 
helyreállítani a rendet, hogy a tárgyalást is­
mét nyugodtabb hangon folytathatták.

Popovics Alimpije okolta meg azután 
indítványát. Kijelentette, hogy a munkablok­
kot kizárólag a takarékosság elve indította 
arra, hogy a redukciót napirendre tűzze. A 
költségvetésből megállapítható, hogy a város 
3,500.000 dinárt fordít személyzeti kiadásokra, 
2 milliót a nyugdíjasok részére, 4 milliót a 
rendőrségre és 1 milliót a fogyasztási adó­
hivatalra, a személyzeti kiadások tehát 10 és 
félmillió dinárra rúgnak. A város tehát töb­
bet költ személyi kiadásokra, mint anyagiakra. 
Ezen csak a szükséges redukcióval és az 
állások összevonásával lehet segíteni. A 
munkablokk nem azért jött ide, hogy kor­
mányozzon, hanem hogy dolgozzon s igy 
kötelességének tartja, hogy a város érdekeit 
előmozdítsa. Ezúttal a redukciót felülről le­
felé kell végrehajtani s a város kultúráján 
egyáltalában nem esik csorba, ha a kultur- 
tanácsnoki állást megszüntetik, mert a kul­
túrát nem a város, hanem a társadalom ter­
jeszti.

ezután az ellenzék részéről dr. llics 
Radoszláv szólalt fel, aki nem ellenzi a re­
dukciót, de a redukciót nem az állásoknál, 
hanem a személyeknél kívánja végrehajtani. 
A városi tisztviselők munkaköre sokkal na­
gyobb, mint a háború előtt, a személyzet 
létszáma azonban nem változott. A háború 
alatt is sokkal kevesebb volt a munka, mint 
most, aminek a legjobb bizonyítéka az, hogy 
a polgármester már fél 12 órakor az uccan 
sétált. (Felkiáltások : Nem igaz ! Hazugság !)

Dr. Hadzsi Koszta: Ha nem is sétált, 
de sörözni ment! (Nagy zaj.)

Dr. llics Radoszláv: Ez a javaslat tehát 
nem szolgálja a város érdekeit, de legke­
vésbé a tisztviselők érdekeit. Javasolja, hogy 
a közgyűlés válasszon egy bizottságot, amely 
felülvizsgálja a tisztviselők munkakörét s 
csak ennek a vizsgálatnak aiapján döntsön 
az esetleges redukcióról. A városnál ezidő- 
szerint nyolcvanezer akta fekszik elintézetle­
nül s rengeteg a panasz a közönség köréből, 
hogy a tisztviselők nem végzik rendesen 
munkájukat. Vannak emberek, akik már hat 
éve várják kérvényük elintézését. Nézzünk 
tehát szembe az igazsággal és gondoskod­
junk, hogy lelkiismeretes tisztviselői kart ne­
veljünk, akik pedig nem idevalók, azokat tá­
volítsuk el. Egyébként a kulturtanácsnok! ál­
lás megszüntetését ellenzi s javasolja, hogy

a javaslat minden egyes pontjáról a közgyii" 
lés külön-külön szavazzon.

Dr. Velicskovics Miladin kényes kér­
désnek tartja a javaslatot, mert nemcsak ál­
lásokról, hanem személyekről is szó van. 
Eredetileg ö is bizonyos aggodalmakat táp­
lált a javaslattal szemben, mert attól tartott, 
hogy itt egyes tisztviselők fejvételéről van 
szó, a polgármester azonban minden tekin­
tetben megnyugtatta. Megengedi, hogy a vá­
rosnál nagy aktarestancia van, de ezt a hibás 
munkabeosztásnak tulajdonítja. Egyébként a 
tanács javaslatát elfogadja.

Éleshangu viták 
a Délbácska körül

Dr. Hadzsi Koszta hozzájárul llics in­
dítványához s javasolja, hogy az indítványt 
az ankétbizottság jelentéséig vegyék le a na­
pirendről. A javaslatot már azért sem fogad­
hatja el, mert

a Délbácska, amely a város félhi­
vatalos lapja megállapította, hogy 
az uj beosztás szerint a jőszámve- 
vönek nem lesz szavazati joga a 
közgyűlésen, mert őneki kell felül­

bírálni a közgyűlés határozatait.
A dolgok ilyen beállítása ellen a legerélye­
sebben kell tiltakoznia.

Dr. Borota Braniszláv polgármester 
megállapítja, hogy a Délbácska nem a város 
hivatalos lapja, már azért sem, mert a város 
nem rendelkezik saját lappal. Ha a városi 
tanács hivatalos közleményeket akar elhe­
lyezni, akkor azokat a „Sluzsbene Noviné“- 
ben helyezi el. Egyébként pedig egyáltalában 
nem tartozik a közgyűlésre, hogy az újságok 
mit Írnak.

Panjkovics Milán (független demokrata) 
megállapítja, hogy a „Délbácska“ igenis a 
városi tanács félhivatalos lapja, mert

a „Délbácskdban“ már tizennégy 
nappal a közgyűlés összehívása 
előtt megjelennek mindazok az in­
dítványok, amelyeket a közgyűlés 
tárgyalni fog, inig a törvényható­
sági bizottsági tagok csak utolsó 
pillanatban értesülnek hivatalosan 
az indítványokról. Popovics Alim­
pije és társainak indítványáról is 
legelőször a „Délbácskából“ szerez­

tünk tudomást.
Egyébként a javaslat olyan fontos, hogy 

lehetetlenség előzetes tanulmányozás nélkül 
a közgyűlésen letárgyalni. Javasolja tehát.
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hogy a javaslatot sokszorosítsák és osszák 
szét a képviselőtestületi tagok között. Ez a 
javaslat nein egyéb, mint a munkanélküliség 
fokozása, mert megint növekszik azoknak a 
száma, akik az uccára kerülnek. Miután a 
kormány amugyis a legrövidebb időn belül a 
partament vlt terjeszti a városok önkormány- 
zatáról szóló törvényjavaslatot, a leghelye­
sebbnek tartaná, ha a javaslat addig egyál­
talában nem kerülne tárgyalásra. Mirkovics
Glisa ugyanilynn értelemben szólal fel s
követeli, hogy a javaslatot vegyék le a napi 
rendről, szövegét pedig osszák ki a képvi­
selőtestületi tagok között.

Baics Ltika benyújtja az ellenzék vala­
mennyi tagja által aláirt és a titkos szavazás 
elrendelését kérő ivet, de Borota Braniszláv 
dr. polgármester hivatkozással a szabályren­
deletre nem rendeli el a titkos szavazást, 
hanem először a kulturtanácsnoki állás meg­

szüntetésére vonatkozó javaslatot teszi fel 
en bloc szavazásra.

A szavazás óriási vihar közepette folyik 
le. Az ellenzék topjai a tanácsasztalhoz ro­
hannak és öklükkel verik az asztalt, pokoli 
lárma harsogja túl a polgármester szavait, 
aki sápadtan, de nyugodtan ál a helyen.

Amikor a szavazás alatt a Magyai 1 art 
is egyöntetűen a tanács javaslata mellett sza­
vazott, a helyzet kritikussá vált. Attól lehetett 
tartani, hogy az ellenzék megtámadja a Ma­
gyar Pártot, amely azonban nyugodtan ült a 
helyén.

Reprodukálhatatlan szavak röpködtek a 
levegőbe és az ellenzékiek felemelt ököllel 
rohantak a magyarpártiakra, akik közel fél­
órás pergőtűz központjába kerültek.

A vihar csakhamar olyan méreteket öl­
tött, hogy a polgármester felfüggesztette az 
ülést.

— Én nem támadom a magyar népet 
folytatja Kliciri — sem a magyarok jogait, 

de igenis tiltakozom az ellen, hogy minket 
másodrendű állampolgároknak tekintsenek. \ 
legélesebben elitélem, hogy a magyarok elle­
nünk szavaznak, engedjék ők át a szerbek 
között felmerült vitákat a szerbeknek s ne 
avatkozzanak bele a mi dolgainkba.

A szünet alatt u legclStépzellsetetle«e!»li lelrónyok
jólszcJlok le

Dr. llics Radoszláv (magából kikelve 
kiált a magyarok felé): Szégyen, gyalázat! 
Pjuj! Árulók! Botrány és, szégyen, hogy itt 

■Achs Izorok dirigálnak! (Óriási zaj és fülsi- 
ketö lárma.)

Felkiáltások: Achs Izidor és Profuma 
Béla a városház urai!

Dr. Hadzsi Koszta: Jogtiprás, teroris- 
ták, disznóság, botrány !

Vértes Árpád (a magyar párt felé):
Miért nem hozták ide 

Héjjas Ivánt ?
Boksán Radivoj tanácsnok (Rajkovics 

Misa felé) Meg akarnak fosztani állásomtól!
Klicin Mita (felugrik a helyéről és fel­

emelt ököllel Profuma Béla felé rohan): Szé­
gyen és gyalázat! Maguk internáltak engem 
1914-ben s most a fiam nyakát akarják ki­
csavarni! Ön, Profuma úr internáltatott en­
gem s ezek után még van bátorsága ide jön­
ni ? Szégyelje magát!

Profuma Béla: 1914-ben nem is voltam 
polgármester!

Klicin : De igenis !
Profuma : 1914-ben Demetrovics volt a 

polgármester s én csak 1916-ban vettem át 
a hivatalt. Én senkit sem internáltam, vegye 
tudomásul !

Hadzsi Koszta: (Aradszki dr. felé) Maga 
bolsevik! !

Dr. Aradszki : Maga hívta ki az erő­
szakot !

Hadzsi: (Profuma felé) Maguk segítet­
ték elő ezt a példátlan szégyent!

Profuma: Én a jogommal élek, itt ülök 
és szavazok !

Baics Luka (a magyar párt felé) Gyá­
vák vagytok beszélni, mert szerbül nem akar­
tok beszélni, de van bátorságtok a szerbek 
ellen szavazni ! Disznóság !

Dr. Velicskovics Miladin: Joguk van 
magyarul beszélni! (Óriási zaj).

Csulum : Nincs joguk !
Dr. Velicskovics: A magyar uralom alatt 

mi is beszéltünk szerbül.
Egy hang a többségi pártból: Gyerünk 

vacsorázni!
Felkiáltások az ellenzéken : Holló, nem 

létezik, itt maradunk, ha reggel is megyünk 
haza !

Fél 10 óra felé végre a közel egyórás 
botrányok sorozata annyira megenyhült, hogy 
a polgármester ismét megnyitotta az ülést.

Dr. Borota: Az ülést újból megnyitom !
Baics Luka : A dobrovolyácok nem azért 

küzdöttek, hogy most a szerb hivatalnokokat 
kidobják a városházáról, (a radikálisok felé) 
Szégyen szerbek vagytok !

Felkiáltások az ellenzéken a magyar 
párt felé :

Lakájok, kulik, szavazógépek, ezért 
meglakoltok!

Dr. Borota Braniszláv a meg-tneg ujuló 
zaj közepette bejelenti, hogy a tanács indít­
ványát egészében bocsájtja szavazásra.

Erre ismét elementáris erővel kitör a

vihar. Húszán is ugranak fel s valamennyien 
egyszere beszélnek.

Klicin Mita: Ezt a kormány utasítására 
csináljátok ! Szégyen, gyalázat!

Felkiáltások a kormánypárton : Fogja be 
a száját! (Óriási zaj).

Klicin Mita: A városi tanács az ülésből 
kupaktanácsot csinál!

Dr. Hadzsi (aradszki felé): Maga kom­
munista, maga is beszél? Ha én lennék ural­
mon, magát csukatnám be elsőnek.

Dr. Aradszki: Ezért felelni fog !
Dr. Hadzsi: Nem félek magától, pereljen 

be, maga kommunista !
Milutinovics Lázár (Klicin-párti, a ma­

gyarok felé): Nem lesz sokáig ez a kormány, 
magukat még megbotoztatom.

A polgármester azután szavazásra teszi 
fel a javaslatot, melyet a többség elfogad. 
(Óriási zaj).

Dr. Hadzsi: Nem engedjük magunkat 
terrorizálni!

Dr. Borota Braniszláv: Tessék felleb­
bezni, ha nem tetszik a határozat!

Klicin : Kihez fellebbezünk ? A maga ba­
rátjához, Raicshoz ? (Óriási zaj.)

Profuma: Nem tudom, mit akarnak tő­
lünk, mi csak hallgatunk s mégis bennünket 
támadnak !

Dr. Hadzsi: Még le Jogunk számolni!
Boksán Radivoj tanácsnok: Nem va­

gyunk bábok, akikkel játszani lehet. Miért 
nem mondotta a polgármester, hogy minket 
el akar küldeni ? Ébbe nem fogunk 'bele­
törődni !

Dr. Hadzsi: A jogügyi bizottság nem 
tárgyalta a javaslatot, s igy annak nincs 
érvénye!

Klicin Mita megállapítja, hogy a polgár- 
mester nem ismeri a törvényeket. A javaslat 
szerint egyes tanácsnokoktól megvonják a 
szavazati jogot, pedig a törvény világosan 
előírja, hogy az összes tanácsnokok szavaz­
hatnak. Javasolja, hogy a szavazás eredmé­
nyét semmisítsék meg és a közgyűlés küld­
jön ki ankétbizottságot, amely felülvizsgálja az 
egyes tisztviselők munkakörét.

Dr. Velicskovics Miladin szólal fel az­
után, aki a legerélyesebben tiltakozik a tá­
madások ellen, amelyek Profuma Béla ellen 
irányulnak. Profuma Bélát csak 1916-ban 
választották meg polgármesternek s igy semmi 
ingercnciája sem lehetett az internálások kö­
rül. Egyáltalában nem vall a szerbek köz­
mondásos vitézségére, hogy egy védtelen em­
bert megrágalmaznak. Ez a legnagyobb szé­
gyen ! (Óriási zaj.) Miért nem a magyar re­
zsim alatt támadták Profumát ? (Viharos 
ellentmondások az ellenzéken.)

Klicin Mita csodálkozik azon, hogy Ve­
licskovics Miladin a volt polgármester pró­
kátorává szegődött. Igaz ugyan, hogy Pro­
fuma Béla 1914-ben csak alpolgármester 
volt, de Demetrovicsnak, az akkori polgár- 
mesternek semmiféle ingercnciája nem volt a 
város vezetése körül s a tulajdonképeni pol­
gármester mégis Profuma volt.

*,

Az első magyar nyelvű 
felszólalás a közgyűlésen

Klicin Mita után
Profuma Béla szólalt fel magyar 
nyelven személyes megtámadtatás 
címén. Beszédét az ellenzék siri 
csendben hallgatta meg s senki sem 

zavarta közbcszólásaival.
Nem akarok az izgalmakhoz hozzá­

járulni mondotta Profuma, eddig sem vet­
tem részt a szócsatában. Nem hagyhatom 
azonban megjegyzés nélkül Klicin ur meg­
jegyzését, aki bizonyára felheviilt állapotban 
azt állította rólam, hogy hozzájárultam az ő 
internálásához. En 1914-ben nem voltam pol­
gármester s aki egyébként az internálások 
körülményeit ismeri, tudhatja, hogy nekem, 
de még a polgármesternek sem volt befo­
lyása az internálásokra, amelyeket kizárólag 
a katonai hatóság eszközölt. Nem volt olyan 
óra, hogy valamilyen igazságtalanságot meg 
ne kíséreltünk volna megakadályozni s nem 
rajtunk múlt, ha az nem mindig sikerült. 
Epen én voltam az, aki minden alkalommal 
szerb honfitársaimat védelemben részesítettem. 
(Helyeslés a többségi pártnál).

llics Radoszláv dr: Türelemmel hallgat­
tuk végig Profuma Béla magyar nyelvű be­
szédét, de csak azért, hogy alkalmat adjunk 
neki a védekezésre. Véleményem szerint 
ugyanis senkit sem szabad elitélni, mielőtt 
kihallgattuk. Ez a beszéd azonban ne szol­
gáljon precedensül a jövőre, mert az alkot­
mány szerint ezen a helyen nem szabad magyarul 
beszélni. Az alkotmány csak az államnyelv 
használatát engedi meg. A jövőben tehát csak 
szerb nyelvű felszólalást engedünk meg.

Klicin (a polgármester felé). Az előbbi 
szavazás megsemmitését követeljük!

Dr. Hadzsi (a többségi párt felé). Pojá­
cák! (Az ellenzék kivonult a teremből).

A közgyűlés ezek után áttért a napi­
rend többi pontjainak tárgyalására, amelyeket 
úgyszólván minden felszólalás nélkül — az 
ellenzék távollétében elfogadott.

A példátlanul botrányos ülés éjjel */i 
12 órakor ért véget.
Dr. Tapavica Gyóka nyilatkozik 

a Profuma Béla elleni 
támadásokról

Azok a támadások, amelyek az ellenzék 
egyes vezetőemberei részéről Profuma Bélát 
érték, óriási feltűnést keltettek az egész vá­
rosban, annál is inkább, mert köztudomású, 
hogy éppen Profuma Béla volt az, aki pol­
gármestersége alatt szinte körömszakadtáig 
exponálta magát a szerb tisztviselőkollégák 
érdekében. Tapavica Gyóka dr., aki Profuma 
Béla polgármestersége alatt a főszámvevői 
tisztet kitöltötte be, a következőket mondotta 
a volt polgármestert ért támadásokról:

A keddi közgyűlésen olyan vádak 
hangzottak el, mintha Profuma Béla üldözte 
volna a szerbeket. En magam is bizonyítani 
tudom, hogy Matkovics Béla, Slezák Lajos 
és Profuma Béla voltak a szerbek legna­
gyobb barátai, akik minden alkatommal meg­
védelmeztek bennünket az üldözések elöl. Az 
internálásokat a katonai hatóság végezte es 
nem a város vezetősége. Profuma Béla szinte 
önzetlen lelkesedéssel pártolta a szerb tiszt­
viselő kollégák érdekeit s igy mindazok a 
támadások, amelyek a tegnapi közgyűlésen 
elhangzottak nem felelnek meg a valóságnak.

Hirdessen
a Déibácskában í

t I
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Ma délutánra halasztódott el 

a kormányválság
Mem jutottak megegyezésre a belügyminiszter személyében 

Pribicsevics közeledik a kormány fele ..

Beogradból jelentik: A kormányalakítás 
nevében folyó tárgyalások során jólesik meg- 
'1111 nitani hogy az ellentétes pártállása tar­
ív iß felék őszintén törekszenek a koalíció 
megteremtésére, hogy elkerüljék az egyálta­
lán nem kívánatos választást.

A radikális párt ismeretes elutasító ha­
tározata nem zárta el a további tárgyalások 
,.,iát és Davidovics Ljuba változatlan kitar­
tással folytatta megbeszéléseit Vukicsevics 
Velja dezignált miniszterelnökkel. A tárgyalá­
sok során Vukicsevics érdekes áthidaló in­
dítványt tett. Minthogy a megegyezés egyetlen 
akadálya, a belügyi tárca beíóUesenek kér­
désé a dezignált miniszterelnök azt ajánlotta, 
foglalja el Korosec a belügyminiszteri tárcát. 
Ez a megoldás azzal a közvetítő eredménnyel 
járna, hogy sem a radikális, sem pedig a 
demokrata pártban nem támaszthat felte-
kenySDavidovics Ljuba az indítványt tudo­
másul vette, de végérvényes válaszát a demo­
krata párt plénumának határozatától tette 
függővé. Ez a határozat elutasító volt. A párt 
tegnap délelőtt megtartott ülésén úgy döntött, 
hogy igényéről a belügyi tárcára le nem 
mond, de nem fogad el áthidaló meg
°ldaStASdemokrata párt elutasító határozatát 
Davidovics Ljuba közölte Vukicsevics Veljá- 
val, aki a döntés tudomásulvételé után kirá­
lyi’kihallgatáson jelent meg.

Délután 5 órakor újabb megbeszélésre 
ült össze a két pártvezér. Ezúttal is Korosec 
belügyminiszterségének ügye került szőnyegre 
és a terv annyiban bővült, hogy Vukicsevics 
egy demokrata és egy radikális belügyi ál­
lamtitkár kinevezését helyezte kilátásba Ko­
rosec belügyminisztersége esetere.

Davidovics Lyuba végleges válaszát a 
ma délután 5 órára összehívott demokrata 
értekezlet határozatától tette függővé és ezzel 
a válság egy nappal ismét eltolódott

Pribicsevics Szvetozár, Jovánovics Jocó 
és Davidovics Ljuba tegnap az esti órákban 
hosszadalmas megbeszélést folytattak. Az 
értekezlet után Pribicsevics interjút adott, 
amelyből sokan arra következtetnek, hogy 
Pribicsevics tompítani igyekszik zagrebi is 
meretes beszédének élét és ezzel útját egyen 
geti közeledésének a kormányhoz.

A független demokraták vezére ugyanis 
kijelentette, hogy zagrebi beszédet tudatosan 
elferdítették, hogy mesterséges ellentetet tá­
masszanak közte és a kormány, valamint a 
királyi udvar között. Ezeknek a tendenciózus 
híreszteléseknek forrását Vukicsevics Velja- 
ban látja, aki szerinte túlértékeli a maga je 
lentőségét, amikor azt hiszi, hogy személyé 
kikapcsolásával lehetetlen a válságot meg­
oldani.

Korosec belügyminiszterségét lehetetlen 
ideának tartja. Korosec korántsem semleges 
személv hanem radikális es ha netalán 
kineveznék, tulajdonképpen Vukicsevics 
volna a belügyminiszter azzal a könnyítesse , 
hogy felelősség nélkül gyakorolhatna a bel­
ügyminiszteri hatalmat.

Az újságíróknak arra a kérdéséi e, hogy 
Radies Istián mikor látogat el Beográdba 
Pribicsevics kijelentette, hogy Radies csak 
akkor jön el Beográdba, ha kialakult az uj 
helyzet, ami részvételét szükségessé teszi.

A Davidoviccsal .folytatott megbeszélés 
után Vukicsevics Velja a királyi udvarba ment. 
Távozása után nem volt hajlandó nyilatko 
tot tenni, hanem a miniszterelnökségre sietett, 
ahol a késő éjszakai órákig'.tárgyalt Koroseccel.

Érdekes, hogy az ellenzéki pártok kü­
lönösen a független demokraták milyen foko­
zott ellenzést fejtenek ki Korosec esetleges 
belügyminisztersége ellen. Azt hangoztatják, 
hogy Korosec helyett Vukicsevicset is szíve­
sebben látnák a belügyminiszteri székben.

ifet, amelyet ez alkalommal nem politikai, 
hanem egyházi téren követett el egy segéd­
lelkész, egy félrevezetett, kicsiny, különféle 
külső okokból elégedetlen sereg asszisztálása 
mellett.

Ez azonban nem jelenti azt, hogy a 
Királyhágó melléki egyházkerület azért ne 
vigyázzon. Mert ott nagyon zavarosak az ál­
lapotok s ugyanilyen a lelkek egyensúlya is. 
Jó lesz tehát, ha a kérdéshez kemény kézzel 
nyúlnak hozzá és az egyházfegyelmet minden 
vonalon és minden téren kíméletlenül alkal­
mazzák.

Árvíz fenyegeti Paris egy reszel, 
a Visztula kilépett medréből es elárasztotta 

Varsó alacsonyabb városrészéit
... . /__ púi Vt«i + a1tnaQ \Ó&\

Párisból jelentik: Az utóbbi esőzések 
miatt a Szajna olyan erősen megdagadt, hogy 
ha az esős idő még néhány napig tar, úgy 
számolni kell azzal, hogy elönti az alacso 
nyabban fekvő városrészeket. A Brttagneban 
többezer hektár föld víz alá került. A Ga­
ronne is kilépett medréből, két asszony az
arba Varsói jelentés szerint a Visztulán a

város előtt hatalmas jéghegyek torlódtak 
össze, mire a viz kiáradt és elöntötte az ala­
csonyabban fekvő városrészeket. Tegnap 
hadireoülőtzépek jelentek meg a jegtorlasz felett fs ötven bombát dobtak le, de kevés 
eredménnyel. A városi hatóságok tegnap reg­
gel elrendelték az alacsonyabban fekvó vá­
rosrészek teljes kiürítését.

A hivatalos református sajtó nem tulajdonit 
különösebb jelentőséget az erdélyi

szakadár-mozgalomnak
........... _ _ 1-__.Ani ol

Ismeretes, hogy dr. Gyenge János nagy­
váradi református segédlelkész, sajat egy c 
fenhatóságával szembefordulván, az engedel­
mességet megtagadta, a református egyház 
kebeléből kivált és egy úgynevezett -■ szabad 
egyházi mozgalmat“ indított meg. ,
galom hívei a történelmi református egyház 
keretéből kiszakadva, uj református egyhaza 
akarnak szervezni a román fenhatóság 
levő területen s erre nézve meg is indítottak 
a propagandát.

A mozgalomra vonatkozólag a „ < 
nista Szemle“ cimü református egyházi ap
eZeketEz^az egész mozgalom előttünk rend­
kívül ellenszenvesnek látszik. Es pedig an na 
is inkább, mert mint az összes jelek m

iák itt csak egyéni akcióról, esetleg sértett 
ambíciókról, bosszuállásszerü dacpohtikáról 
■ „hét szó de távolról sem játszik abban sze­
repet theologiai, vagy hitvallási álláspont, 
elvi szempont, megalapozott egyhazjogi n g 
győződés, szóval azok a komoly feltételek, 
amelyek mellett egy ilyen mozgalomnak meg­
indulását ha nem is lehet megbocsátani, de 
legalább valamennyire meg lehet értem.

8 Dr. Gyenge János akciója tehat megle­
hetős gyenge elvi alapokon áll, sőt ezekkel 
falán nem is rendelkezik. Éppen ezért az 
egész eseményt nem kell túlságosán komo 
Ivan venni. Mert ez nemcsak hogy nein „sza­
bad egyházi mozgalom“, sót meg csak kö-
Xé|=s egyházszakadásnak sem lehet azt
nevezni, hanem egyszerű forradalmi cseleke

Nagyszabású hadikölcsött- 
kötvény-panamát lepleztek 

le Németországban
Berlinből jelentik: Az igazságügyi ható­

ságokat óriási arányú hadikölcsönkötvény- 
panama foglalkoztatja. A visszaélésekkel több­
millió márkával károsították meg a ném et 
kincstárt. Kunért berlini bankár, akit tegnap 
már le is tartóztattak, összevásárolta azokat 
a kölcsönkötvényeket, amelyeknél az ősjegy­
zők személyét nem lehetett igazolni és kü­
lönböző manipulációk utján a kötvényeket 
az ősjegyzök tulajdonában levő kötvények 
gyanánt nyújtotta be a kincstárnak. Kurtner- 
nek bűntársai is voltak és igy további szen­
zációs letartóztatások várhatók.

MukcJveio ele esel «»* el* 
Kulán

Kuláról jelentik: Az idei farsang több 
szép mulatságot és sikeres mükedvelö-estélyt 
hozott, melyeken mindig nagyszámú közön­
ség vett részt. A „Kereskedők és Gyáriparo­
sok“ szép bálja után a magyar „Népkör , 
majd a „Volksverein“ és „Bauern Verem“ 
látogatott mulatságai következtek.

De kiemelkedők voltak a műkedvelő- 
előadások is. A Kulai Iparos Dalárda f. hó 
11-én előadta a „Charley nénje“ című 3 fel- 
vonásos vígjátékot, melynek során az bnd- 
leni-féle színháztermet megtöltő közönség 
mindvégig kitünően mulatott. A szereplők a 
a legjobbat nyújtották és sok tapsot kaptak.

Vasárnap este, e hó 12-én pedig a 
kulai róm. kath. ifjúsági egylet rendezett ör­
vendetes sikerű műkedvelő előadást. Színre 
kerültek: „A gunyhó előtt“ (Nyári A"dortó1)' 
Forog vagy nem forog“ (Török Rezsőtől) 

mindkettő 1—1 felvonásos parasztkomédia. 
Végül a „A sarzsi“ egy felvonásos bohózat 
(Vadnai Lászlótól). Az est úgy erkölcsileg, 
mint anyagilag nagy sikert hozott az ifjúsági 
egyletnek. A szereplők bátran és igen jól 
játszottak, szerepeiket jól megtanulták cs 
szép magyar ruhákban léptek fel,

A farsang folyamán még a kath. német 
munkásegyletnek (Arbeiterverein) és a kath. 
német ifjúsági egyletnek (Jünglingsverein) 
voltak igen sikerült műkedvelő estjei.

Utoljára említjük a kulai önkéntes tűz­
oltóság nagysikerű mulatságát, mely sorrend­
ben az első volt. Ez az önfeláldozó polgá­
rokból álló testület 58 tagot számlál es a 
múlt nyáron ünnepelte 50 éves fenná ásának 
jubiléumát, mely két napon át 38 vidéki tes­
tület részvétele mellett nagyszabású ünnepé­
lyekkel volt egybekötve. A tűzoltóságot majd­
nem százezer dinár költséggel uj motoros 
tüzifecskendővet és 600 méter uj csővezeték­
kel szerelték fel.

— Ischiásnál egy pohár természetes 
Ferenc József“ keserüviz reggel éhgyomorra 

véve biztosan előmozdítja a gyomor és a be­
lek működését s ennek következteben csak­
hamar a megkönnyebbülés jóleső érzésé tölti 
el a beteget. Az orvosi szakirodalom kimu­
tatja, hogy a Ferenc József viz a máj és a 
végbél felé irányuló vértódulásoknál, valamint 
aranyérnél és prostatabajoknál is áldásos ha­
tást fejt ki. Mindenütt kapható.
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SIoboda“-ban
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1928m Február 16m Csütörtök
Római katli: Julianna sz. vt. Protestáns: 

Julianna. Görög keleti: (Február 3.) Simon 
A Nap kel 6 óra 44 perckor, nyugszik 5 óra 
18 perckor. A Hoki kel 3 óra .39 perckor, 
nyugszik 12 óra 2 perckor.

Időjárás: (A pelrovaradini katonai me­
teorológiai állomás jelentése). Felhős és 
ködös idő az egész országban. Eső az ország 
északi részein, derült idő a tengermelléken. 
Erősebb szél nem lesz. Noviszádon gyenge 
északnyugati szél, felhős, időnként eső. 
A hőmérséklet minimuma 3 C", maximuma
7 C°.

A beltéri katli. kör f. hó 19-én 
vasárnap este 8 órai kezdettel a kör helyi­
ségében családias társas vacsorát rendez, 
melyre a kör tagjait b. családjával együtt 
tisztelettel meghívja az elnökség. Jelentkezni 
lehet péntek este 5 óráig a köri szolgánál és 
Abrahám János könyvkereskedésében. Va­
csora után tánc.

— A noviszádi Aeroklub bálja. A
noviszádi Aeroklub március 3-án bált rendez 
a „Sloboda“ nagytermében, amelyre már 
nagyszabású előkészületek folynak. A meghí­
vókat a napokban fogják szétküldeni. Az er­
kélyre csak korlátolt számban adnak ki je­
gyet. Közelebbi részletek az Aeroklub titkári 
hivatalában kaphatók, naponta este 6 óráig.

— Február 20-án farsang hétfőjén a
noviszádi kath. Gazdakör szinrehozza a Falu 
rossza cimü 3 felvonásos népszínművet. Az 
előadás után tánc.

Küldöttség kereste fel dr. Kasso- 
witz Ármint. A zsidó hitközségi választá­
sokkal kapcsolatos sajnálatos vasárnapi in­
cidens miatt dr. Kassowitz Ármint, az Ernst 
Kassowitz hitközségi párt listavezetőjét népes 
küldöttség kereste fel, hogy öt a választók 
ragaszkodásáról biztosítsa és az őt ért igaz­
talan és méltatlan támadásokat a legsúlyo­
sabban elitélje.

Repülőgépen az északi sarkra.
Newyorkbó! jelentik: Wilkins, az ismert észak­
sarki utazó, tegnap elindult harmadik észak­
sarki útjára. Wilkins egyenlőre Alas kába 
ment, ahonnan március elején repülőgéppel 
akarja elérni a sarkvidéket.

Avarescu 14 napon belül minisz­
terelnök akar lenni. Bukarestből jelentik: 
Avarescu azt a nyilatkozatot tette, hogy leg­
később 14 napon belül újra miniszterelnök 
lesz. Mas politikai körökben úgy tudják, hogy 
ha a válság tényleg kitörne, akkor a nemzeti 
parasztpárt jut döntő szerephez.

Megmozdult a föld egy francia- 
országi temetőben. Parisból jelentik: A 
tartós esőzés következtében a Paris melletti 
pan ti ni temetőben földcsuszamlás történt. 
Becslés szerint, mintegy tiz köbméter föld 
szakadt be és többszáz sir elpusztult. Két 
házat a temető közelében kilakoltattak, mert 
az a veszély fenyeget, hogy újabb földcsu­
szamlások történnek.

esetre sem diffaináló elnevezést. A „Délbács- 
ka“ kizárólag a magyarság érdekeit szolgálja 
s teljesen távol áll bármilyen hivatalos jelle­
gű megbízatásától. Ha a „Délbácska“ tizen­
négy nappal előbb ismerteti a közgyűlési ja­
vaslatokat, az kizárólag riporter-szolgálata 
fürgeségének tulajdonítható, semmiesetre sem 
olyan „összeköttetéseknek“, amelyeket az el­
lenzéki vezérszónokok lapunknak tulajdoní­
tanak. A városházán minden újságíró, kivétel 
nélkül minden alkalommal szert tehet a szük­
séges információkra s nem rajtunk múlik, 
hogy egyes lapok csak /bizonyos késésekkel 
ismertetik a közgyűlési javaslatokra vonatko­
zó értesüléseiket.

$at«Dmsyc€jeS <5$ ^aesgegctmyl
NOViSA-DCN

legolcsóbban oakis az uiooan megnyílt üzletben
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— A Noviszádi Református Egyházi
Dalárda folyó hó 19-én vasárnap d. u. 3 
órakor tartja meg évi rendes közgyűlését, 
melyre ezúton hívja meg alapitó, pártoló és 
működő tagjait a vezetőség.

— Ha kacagni akar. úgy feltétlen 
nézze meg a „Bor“ 3 felvonásos kiváló szín­
müvet februán 18-án a „Slobodában“. Jegyek 
elővételben Abrahám könyvkereskedésben 
kaphatók.

— Autogramos Dolmányi-fénykép 
néhány példányban kapható a szerkesztő­
ségben.

— Nem tartja meg idei mulatságát 
a Trgovacska Omladina. A noviszádi 
Trgovacska Omladina közli, hogy a szokásos 
évi mulatságát az idén nem tartja meg, te­
kintettel az ezévi kongresszusra szóló előké­
születekre.

A bezdáni Katolikus Magyar Nép­
kör tiltakozott a mexikói katolikus üldö­
zések ellen. Bezd,inból jelentik: A bezdáni 
Katolikus Magyar Népkör február 12-én tar­
tott közgyűlése egyhangúlag tiltakozott a 
mexikói katolikus üldözések ellen. Az egyesü­
let felszólítja a Vajdaságban működő katolikus 
szervezeteket, hogy emeljék fel tiltakozó sza­
vukat az emberi kultúrát megszégyenítő 
mexikói katolikus üldözésekkel szemben.

Bubo-pesíis megbetegedések Rio 
de Janeiróban. Rio de Janeiróból jelentik: 
Az egészségügyi hatóságok intézkedéseket 
tettek, hogy megakadályozzák a bubo-pestis 
továbbterjedését. Az utóbbi napok során 
ugyanis több bubo-pestis megbetegedés 
történt.

Sok pénzébe kerül Amerikának a 
szesztilalom. Washingtonból jelentik: A kép­
viselőház jóváhagyta a szesztilalmat ellenőrző 
hatóságok 12,790.000 dolláros költségvetését 
és 28 millió dollárt szavazott meg az alkohol­
csempészek ellen létesített parti őrszolgálat 
céljaira.

Gyilkos hőhullám pusztít Ausztrá­
liában. Londonból jelentik: Ausztráliában 
borzasztó hőhullám dühöng. Árnyékban 117 
Fahrenheit fokot mutat a hőmérő. Eddig hét 
ember meghalt, a kórházak zsúfolva vannak a 
napszurásos betegekkel.

TyxSfa $\í Satén
Prima ssesrémi tűzifa vágva, hasítva, házhoz szál­
lítva, felsöszilézlai diós koksz. Porosz darabos 
szalon kőszén. Rctorta faszén szál az, pormentes, 
legolcsóbb árban, vagontételekben is kapható’

tfinkovits főtelepén
Növi Sad, örmóny-ut. — Tel. 22-57.
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A „Délbácska“ elleni támadások 
a város közgyűlésén. A noviszádi törvény- 
hatósági bizottság keddi közgyűlésén, amely­
ről lapunk más helyén számolunk be, az el­
lenzéki szónokok koncentrált támadást intéz­
tek a „Délbácska“ ellen s megállapították, 
hogy a „Délbácska“ a város félhivatalos lap­
ja. Az egyik szónok kifogásolta, hogy a „Dél- 
bacska“ már tizennégy nappal a "közgyűlés 
összehívása előtt ismerteti a közgyűlési "javas­
latokat. Az ellenzék kifogásával szemben meg­
állapítjuk, hogy a „Délbácska“ sohasem volt 
a varos ícHuvataios lapja s egyáltalában nem 
vindikálja magának ezt az egyébként semmi­

Eziistlakodalom. Idb. Gyarmathy 
Gyula ny. I. oszt. főmozdonyvezető és neje 
ma ünnepük házasságuk huszonötödik évfor­
dulóját családi körben.

„A Falu rossza“ a noviszádi ka- 
tholikus gazdakörben. Tóth Ede népszerű 
színműve „A falu rossza“ február 20-án ke­
rül bemutatóra a noviszádi katholikus gazda­
körben. Nem kétséges, hogy a kitűnő mű­
kedvelő gárda elsőrendű előadásban hozza 
színre a darabot, melynek szereposztása is a 
legkiválóbb. Finom Ruzsi szerepében Gyar­
mathy Vali, a rendkívül tehetséges műked­
velő primadonna lép fel, aki már ismételten 
nagy sikerrel játszott műkedvelő színpadokon. 
Feledi Gáspár szerepében Kollár Sándor mu­
tatkozik be, Boriskát a tehetséges Tobolka 
Annus adja, Göndör Sándort a népszerű 
Lcichtner Miklós kréálja, Gonosz Pista sze­
repét a nagyszerű Gausz József vállalta. A 
darabot Hűek József, a gráci Városi Színház 
volt tagja rendezi.

— Meghalt lord Oxford Asquit, Anglia 
volt miniszterelnöke. Londonból jelentik: 
lord Oxford Asquit, Anglia volt miniszter- 
elnöke tegnap reggel 6 óra 50 perckor 
elhunyt.

Kilencszáz halászt elsodort a jég­
tábla az Északi-tengeren. Szentpétervárról 
jelentik, hogy az Északi-tenger partvidékén 
egy elszakadt jégtábla kilencszáz halászt el­
sodort. A halászokat 25 kivételével sikerült 
megmenteni.

Véget ért a néma tüntetés a ma­
gyarországi egyetemeken. Budapestről je­
lentik : Az egyetemi diáksztrájknak tegnap 
volt <az utolsó napja. A diákszövetségek már 
kiadták tagjaiknak az utasítást, hogy ma je­
lenjenek meg az előadásokon. A budapesti 
es vidéki egyetemeken és főiskolákon a teg­
napi nap során is teljes rend és nyugalom 
honolt. * b

Székely udvarhely a magyar gim­
náziumért. Székely udvarhelyről jelentik, hogy 
a város és vármegye lakossága vasárnap gyű­
lést tartott, amelyen kimondta, hogy ragasz­
kodik a dicsőmultu magyar gimnáziumhoz és 
annak fenntartásához a saját anyagi erejéből 
hozzájárul.

Francia csapatok offenzivába 
mentek át Marokkóban. Parisból jelentik: 
A marokkói francia csapatok megkezdték 
büntető expedíciójukat az Atlasz hegyvidéken 
lakó bonszülött törzsek ellen, akik állandóan 
zaklatják a behódolt törzseket. A támadást 
bombavetö repülők támogatták, amelyek nagy 
pusztítást okoztak a lázadó törzsekben.

$ liCl ft «IIJ4N
legendás szerelmi kalandjai a renaissance fénykorából 10 pazar kiállítású felvonásban. —
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_ Rablóvilág Kínában. Londonból 
• Ipntik • A Jankcse folyó felső folyásánál 960 
L imnéterre az Óceántól, az elmúlt évben, 

acrvon elszaporodtak a rablóbandák, lshang 
v; rnvékén, amely város püspöki székhely, 
v ilönösen a keresztényekre vadásztak a kínai 
banditák. Azt mondják, hogy ezen a vidéken 
S hónap alatt ezer rablót fejeztek le a bá­
nságok Ez a szám azonban cseppet sem 
silhpitotta a rablók vállalkozási kedvét. A 

bandáknak főleg szökött katonák a tagjai, 
akik bizonyos fegyelemét is tartanak Az el­
múlt év november 1-én kifosztották Ja-Tsio- 
1városát, ahonnan száz férfit hurcoltak el 
és ötvenezer dollár váltságdíjat kértek értük. 
p„v család 12 esztendős leányát is elcipeltek 
és mert a szülők nem tudták az egész vált­
ságdíjat kifizetni, a leányt megölték Vilagne- 
ie\ szerint a rablók kommunistáknak vallják 
magukat.  .

KíulasíMlak
• m •

egy “lsa9,r®* 
a buJapesli porlomcnl

épületéivel
Budapestről jelentik: A képviselőhaz 

tegnapi ülésén, a numerus clausus módosítá­
sáról szóló törvényjavaslat vitája során, 
Zsitvay Tibor házelnök váratlanul félbesza­
kította a beszélő Petrovátz Gyulát:

— Felszólítom az ujságirókarzat bal 
szélén ülő urat, hogy hagyja el a termet es 
igazolását elrendelem. Figyelmeztetem egyben 
az ujságirókarzaton levő újságírókat, hogy a 
törvény" hallgatásra kötelezi az újságírókat.

Az elnöki felszólításra az ujságirókarzat 
bal szélén felemelkedett a kiutasított újságíró 
Szabolcsi Lajos, az Egyenlőség szerkesztője 
és elhagyta a karzatot. Az elnök azután 
Pakots József felé fordulva a következőket
mondotta: .

— Pakots József képviselő urat pedig,
mert a kiutasított újságíróval az ülésterem­
ben beszélgetést folytatott, rendzavaráséit
rendreutasitom. ,

Pakots József erre az elnöki emelvény­
hez sietett és közölte az elnökkel, hogy nem 
beszélgetett az újságíróval, csak véletlenül 
felé nézett, amikor megjegyzést tett a szó nők 
beszédére. Az elnök erre Pakots rendreuta­
sítását tárgytalannak nyilvánította, Szabolcsi 
Lajost azonban hat hónapra eltiltotta a par­
lament épületének látogatásától annál is in­
kább, mert megállapítást nyert, hogy Szabol­
csinak még engedélye sem volt arra, hogy 
bejusson a parlament épületébe.

Az angol sajtó 
Franciaország politikai 

következetlenségéről
Londonból jelentik: A Daily Newsben 

Lincoln Harry, az angolországi népszövetségi 
unió főtitkára, Franciaország politikai követ­
kezetlenségéről a következőket írja: Francia- 
ország bevallottan Európa mai rendjét akarja 
védeni, mert a békeszerződések néki mindent 
megadtak, amit csak kívánt és Franciaorszag 
ezt meg is akarja tartani. A locarnoi szei zo- 
désben megkapta a biztonságot is s egy- 
szersmindenkorra lemondott arról, hogy ha

1928. február 16.

borút viseljen Németországgal. Ennek logi­
kus következménye csak az lehet, hogy 
Franciaország most már szereljen le, de a 
Franciaország leszereléséről közzétett adatok 
nagyón meglepőek. Állítólag le fogják szállí­
tani a szolgálati időt és csökkenteni akarják 
a létszámot. Másrészt azonban a már meg­
lévő hadsereg mellett egy továbbszolgáló 
hadsereget fognak kiépíteni, amelynek lét­
száma i 20.000 ember, tehát nem sokkal ke­
vesebb, mint az angol hadsereg létszáma. 
Ugyancsak logikátlan a Rajna-vidék megszál­
lása. A cikk kiemeli, hogy ha a németektől 
azt követelik, hogy egyezzenek bele a Rajna- 
vidék állandó katonai ellenőrzésébe, úgy 
Franciaország részéről logikus volna, ha ön­
ként felajánlaná a francia Rajna-megszállás 
demilitarizálását.

síink szerint már az összes jegyek elkeltek. 
Az érdeklődés Noviszádon is igen élénk és 
tekintettel az igen olcsó heiyárakra, előrelát­
hatólag ezúttal is telt ház fogja várni a 
művészeket.

Február
-20-án- A Noviszadi Hath.

GAZDAKÖRBEN

BLUROSSZa

Lázas önkívületében 
vizbeölte magát 

egy hódsági iparos
Hódságról jelentik: Megrendítő tragédia 

történt Hódságon a hétfőről keddre virradó 
éjjel Hausz János 56 esztendős hódsági ipa 
ros, néhány nappal ezelőtt tüdőgyulladásban 
megbetegedett és ágynak dóit. Hétfő éjszaka 
a nagybeteg Hausz lázas dehriumaban kikelt 
ágyából és alsóruhában elindult a nem messze 
lévő Ludas nevű állóvízhez. Felesége, aki 
állandóan a nagybeteg szobájában tartózko­
dott tiz óra tájban kimerültén elaludt es mi­
után féltizenkettö felé felébredt rémültén 
látta, hogy nagybeteg férjének agya üres. 
Azonnal keresésére indultak, de csak a haj 
nah órákban találták meg Hausz lábnyomait, 
amelyek a Ludas felé vezettek. A sekelyvizu 
patakban azután megtalálták Hausz István 
megfagyott holttestét. ___________

Olaszország döntőbírósági 
szerződést köt Amerikával

Milánóból jelentik: A Corriere della Sera 
közli, hogy Olaszország washingtoni nagykö­
vete Mussolini megbízásából döntőbírósági 
szerződést ajánlott fel Amerikának. Az aján­
latot a washingtoni kormány kedvezően fo­
gadta. A tárgyalások rövidesen megindulnak.

Vajdasági komlótermelök 
Sztankovics miniszter előtt

Beogradból jelentik: Tegnap szakembe­
rekből álló küldöttség kereste fel Sztankovics 
földmivelési minisztert, hogy intézkedést ke 
jen tőle, a komló-export szabályozását ílle-
t0leSA küldöttség tagjai megemlítették, hogy 
a komló exportálása terén meglehetősen 
illojális a konkurencia és ez kívánatossá te­
szi a külföldi szállítás szabályozását. A mi­
niszter kilátásba helyezte a szükséges intéz­
kedések megtételét.  

Sreetz
Biró urak, bíró urak...

Valahogy nincs minden rendjén, akörül 
a fránya uj alszövetségi rendelet körül. Alig 
néhány napja, hogy a beográdi alszövetség 
ismeretes rendelete megjelent és szigorú bün­
tetést helyezett kilátásba a sportszerűtlen ma­
gatartást "tanúsító játékosokkal szemben. A 
rendeletet szinte extázisba átcsapó örömmel 
fogadták az egyleti funkcionáriusok, a bírók 
és a közönség. Uton-utfélen hallotta az em­
ber, „No itt van, most legalább majd okul­
nak a játékosok“.

És mi történt? A rendelet megjelenése 
óta egymást érik a pofozkodások, rugdalód- 
zások és más, lassanként már feledésbe ment 
sportszerűtlenségek, a noviszadi futballpályá- 
kon. Aliiig az alszövetség rendelete meg nem 
jelent, ilyenkor a biró kiállította a rugdalózo 
játékost, sőt megesett az is, hogy az egyleti, 
vezetők közül avatkozott be valaki és kémény 
dorgálásban részesítette a renitenskedö fut­
ballistát. A rendelet megjelenése óta hiába 
várjuk a kiállítást, vagy az egyleti funkcio­
náriusok közbelépését. Mi történt ? Valószí­
nűleg az, hogy az uj alszövetségi rendeletnek 
mindenki örült és mindenki elolvasta, éppen 
csak a játékosok nem.

A futballbirók és az egyleti vezetők 
ugylátszik szorgalmasan olvasgatják az uj 
rendeletet, talán még a mérkőzések alatt is. 
Így történik azután, hogy csodálatosképpen 
mindig máshova néznek olyankor, amikor a 
pályán pofozkodnak. Talán éppen a rendele­
tet bújják. Nem helyes. Úgy kellene csinálni, 
hogy amikor egy-egy pofon elcsattan, a bíró 
és a vezetők hirtelen előrántják keblükből, a 
kellőképpen előkészített alszövetségi rendele­
tet, a papírlapot fennen lengetve berohannak 
a pályára és odanyomják a paragrafust a já­
tékos orra alá. Hadd ijedjen meg, az áldóját 
neki . . .

Vagy talán megbüntetni a pofozkodó 
játékost? Azt is lehet.

NAK tagjaihoz. Ezúton értesítjük egye­
sületünk női és férfi tagjait, hogy ez ev ta­
vaszán pályánkon két teniszpályát építünk. 
A tenniszpalyák bérletét havi 50 dinárban 
állapítottuk meg. Érdeklődő tagok forduljanak 
Fehér György főtitkárhoz, továbbá Fischer 
Antal és Spiller Lenci bizottsági tagokhoz.

Elnökség.
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Amint már megemlékeztünk róla, hét­
főn fogja a világhírű vonósnégyes ezidei má­
sodik hangversenyét tartani Grisold Emil 
közreműködésével. Műsoruk : Beethoven op. 
18. No. 5. A dur vonósnégyese, Borodin vo­
nósnégyese és Dvorzsák op. 81. zongora­
ötöse A művészek ezévben unnephk 25 eves 
együttműködésük jubileumát. Jubileumi sze­
replésüket mindenütt zsúfolt ház unncji. 
Közvetlen Noviszád előtt Beogradban játsza­
nak, e hó 18-án. Erre a koncertre ertesule-

Febr. 18

Febr. 18
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Béíyeggyüjtés
Tájképes propaganda levelezőlapok 

Ausztriában. Miután a levelezőlapok nagyon 
alkalmasak egy ország szép tájainak meg­
ismerésére, Ausztriában legközelebb állami 
levelezőlapokat bocsátanak forgalomba, me­
lyeken a postás érték : 10, 18, 24 garas be­
nyomás a jobb oldalon és „Postkarte“ íöl- 
irás olvasható, inig a bal mezőn 25 gyönyörű 
tájkép nyer elhelyezést. Gyönyörű tájakban 
bővelkedik Jugoszlávia is. Célszerű volna a 
külfölddel ilyen olcsó közvetítő eszközzel 
ezeket megismertetni. A lapok elmennek a 
világ minden részébe, hogy bird ssék a ki­
bocsátó állam látnivalóit. Az idegenforgalom 
érdekében bizony szintén elkelne ilyen ismer­
tető képsorozat.

Rádió műsor
Csütörtök, február 16

Zürich 12.30: Gramofon-hangverseny. 
15: A házizenekar hangversenye. 16: Hang- 
versenyközvetités a „Hotel Bauer au Lac“-ból. 
20: Közvetítés a zürichi Városi Színházból.

Budapest 9.30: Hirek, közgazdaság. 11: 
Zongorahangverseny. 12: Pontos időjelzés, 
hirek, közgazdaság. 13: Időjárás- és vízállás­
jelentés. 15: Hirek, közgazdaság, élelmiszer­
arak. 16: A m. kir. földmivelésügyi minisz­
térium rádióelőadássorozata. 16.45: Pontos 
időjelzés, időjárás, vízállásjelentés és mozik 
műsora. 17: Csorba Dezső és cigányzene­
karának hangversenye. XVII. és XV11I. századi 
magyar dalok. 18.15: Művészeti előadás. Med- 
gyanszky István: „Épitésmüvészetről“. 19: 
Angol lecke. i9.45: Jeanne Marie Darré zon­
goraművésznő hangversenye. 20.40: Schmidt­
hauer Lajos orgonamüvész hangversenye a 
Zeneművészeti Főiskola nagyterméből. 21.40: 
Pontos időjelzés, hirek. 22: Grafonolahang- 
verseny.

Bécs 11: Délelőtti zene. 16.15: Délutáni 
hangverseny. 17.45: Ervin Deinlein előadása: 
„Hétvégi útitervek“. 19.25: Ernst Press köz­
lemények az 1928. évi téli olimpiádról.

Berlin 16: Eszperantó. Madách „Ember 
tragédiája“. 17: Hangversenyátvitel a Hotel 
Kaiserhoíból. 20.30: cnekkari és orgona­
hangverseny. 20.30: Tánctanfolyam, utána 
tánczene.

Milano 17.05: Rádiókvintett. 17.50: Gyer­
mekkarének. 20.50: G. Puccini „La Boheme“ 
cimü operájának közvetítése.

Prága 11: Gramofonzene. 12.05. Déli 
hangverseny. 16.30: Délutáni hangverseny. 
19.30: Szimfonikus hangverseny.

Róma 17.30: Tánczene közvetítés a 
„Casinettá“-ból. 20: Operettszemelvények, 
zenekari hangverseny. 22.50: Tánczene.

1928 február 15
A dinár árfolyamai

Budapesten 10.03 5—10.06'5 (pengőben), 
Prágában 58.75—59.25, Bécsben 12.38-5— 
12.44 5, Milanóban 33.20—33.40, Triesztben 
33.30, Berlinben 7.29—7.31, London 277.

Zürich
Páris 2043-75, London 25.34.62-5, New- 

York 519.95, Brüsszel 73.22-5, Milánó 375 5, 
Amszterdam —.—, Berlin 124-—, Bécs 
73.22-5, Budapest 90.85, Szófia 3.75-50, Prága 
15.41—, Varsó 58-32-5, Beograd 9.13 50, 
Bukarest 3.20.

Szerkesztésért és kiadásért ideiglenesen felel:
ANDRÉE DEZSŐ

[TlM4a

Sóit Naplar
Február 18. A polgári magyar daloskör „A 

Bor“ 3 felvonásos színmű, utána 
tánc (Sloboda)

19. Beltéri Kát. Kör Családias estélye
19. Rosenberg-féle nagy álarcosbál, 

délután jelmezes gyermekbál a 
Slobodában

20. Falu rossza 3 felv. színmű, utána 
tánc a Kát. Gazdakörben (Epres u.)

19. Radnicski Sportklub farsangi mu­
latsága a Lövöldében

20. Sevcsik kvartett a Slobodában 
Március 10. Zenebarátok Egyesületének meg­

nyitó hangversenye a Slobodában

Apró hirdetések
Egy szó I dinár, NAGY BETŰS 2 dinar, a 

kisebb apró hirdetés 10 dinár.
Ivg-

KIADÓ
Egy jólmenő PÉKSÉG 

üzlettel és teljes leltárral 
betegség miatt azonnal át­
adó — Érdeklődni lehet: 
Goldsteinnél, Parnogmlin- 
ska ul. 8 alatt.

548—1

KIADÓ március 1 -re két 
szoba, előszoba, mellék­
helyiségek, vízvezeték, vil­
lannyal. Cim a kiadóban.

456-2

KIADÓ BaékogradiStén 
a piactéren, a rom. kath. 
plébánia épületben egy 
nagy üzlethelyiség, mely 
bármikor megtekinthető.

540-5

ELADÁS
Eladó egy WERTHEIM 

KASSA és egy kisebb 
ÍRÓASZTAL. Cim a ki­
adóban.

VILLANYMOTOROK 20, 
12, 5 HP., bicikli motor 
biciklivel vagy külön ol­
csón eladók Novisadi Ta- 
karekpenztar M. Sz. Jev- 
rejska 14. 542—2

ELADÓ egy kiárusítás­
ra alkalmas BÓDÉ és egy 
supa, Dudarska u. 44 

485 1 — 1
Kisebb CSALÁDI HÁZ, 

uj, adómentes a Futaki- 
uton eladó. Bővebbet: 
Schmolka hirdetőirodaban 

471 3

TELEK 157 öles, ame­
lyen egy lakható szoba 
(konyha nélkül) van, vil­
lanyvilágítással harminc­
hétezerért eladó. Cim : 
Nova-Deakova (Vrag-kert 
9. parcella), Kovács. 
______ 509 1 — 1_______

TÖLGYFA ÍRÓASZTAL 
jó állapotban levő, olcsón 
eladó Cim: Futaki u. 27. 
özv. Krauszné.

541—2

KERESLET
MA|US 1 -re keresek 2 

szoba, előszoba s mellék­
helyiségekből álló lakást. 
Cim leadandó KARDOS 
hirdetővallalatnál Novi- 
sad, Vilsonov trg 7. Tel. 
23-70. 521—2

UTAZÓT KERES azon­
nali belépésre szikvizké- 
szülék gyár. Csak olyan 
személyek jöhetnek tekin­
tetbe, akik a Vajdaságban 
jól vannak bevezetve s 
akik a német és magyar 
nyelvet bírják. A foglal­
kozás állandó jellegű. Ér­
deklődni: „Fabrika Tur- 
janac“, Zemun.

546-1

ÁLLÁST KERES
Egy jobb házból való 

fiú FÜSZERÜZLETBE be­
lépne, 1 és fél évi gya­
korlattal. (Esetleg vidékre) 
Cim: Novisad, Petra Zrinj- 
skog u. 37. 1

KDVISZA9I TAKARÉKPÉNZTÁR
MINT SZÖVETKEZET

Jevrejska 14.
LEGKÖNNYEBB és leghasznosabb takaré­

kossági módszer.
LEGJOBB kamatozás takarékbetétek után. 
LEGTELJESEBB biztonság — egészséges 

munkaalap.
LOMBARD (zálog) osztály áru és 
mindennemű nem romlandó tárgyak 
részére.

Elolvasni! Fontos!
mi mást akar eladni, lakast, helyiséget, szobát, raktárt 
vagy mást kiadni, taradjon el sürgősen (vaev fordul- 
jón levőiben a „MORE“ irodába Novisad a Sloboda 
szálló udvarában), postafiók 44, mert nagy kinalat és 
kereslet mutatkozik fentiekben. A MORE" iroda az 
egyetlen vállalat, amely hihetetlenül gyorsan és szi- 
goruan bizalmasan, minimális honorárium mellett 
vállal megbízást. cu545-2

Varróleány,
aki hosszú időn át salonban dolgozott azonnal fei- 

ve'eók I.EPFRKR. Kralja Petra 2ü,

1928. február 16

Kiadó helyiség
Irodai, üzleti célokra megfelelő, a Fő- 

uccára néző 1. emeleti helyiség

19Z8. évi május 1-bpe
kiadó a Péter király ucca 30. szánni rom. 
kath. hitközségi épületben. Bővebb felvilá­
gosítás nyerhető a hitközségi irodában Írás­
beli zárt ajánlatok ugyanott adhatók be 
f hó 20-ig.

Növi Sad, 1928. február 8-án.
Az elnökség,

Fiatal lakatosokat
és munkáslányokat felveszünk.

Kramer Testvérek, Mali Liman.

Önálló, ügyes, jó megjelenésű

masamódleány,
ki önállóan dolgozik és a kiszolgálásban is 
jártas, azonnali belépésre kerestetik. Ugyanott 
egy kifutóleány felvétetik. Gombosné Bűn 

Juliska plisirozó. Kralja Petra ul. 7.

GYAKORNOK
német, horvát nyelvismerettel, gyors- és gép- 
irással,|iskolai érettségivel kerestetik. Ajánlatok 
Schmolka hirdetőirodába Novisad kül- 

dendök „Gyakornok 11.“ jeligére.

NAGYFEJE Ő ~
NOVISAD, JEVREJSKA U. 9.

Előnyomd.!. Kézi és géphimző terem.Gomb- 
áthúzás. Nagy választón a legújabb függöny, 
Storr miijö, futó, ágyteritő es ágygarniturák, fehér 
nemű és a legdivatosabb ruhaminták előnyomtatása 
és hímzése, kézi és gépazsur tüllhimzés, endlizés, 
diszpárna monttrozás és perzsa szőnyeg nyírása 
(stuccolás.) Sportzászlók készítése. Teljes kelengyék 
készítése hozott anyagból is. Nagy választék kézi 
klöpll csipkékben és kézimunka kellékekben.
Jutányos árak! Pontos kiszolgálás!

A Novisadi Polgári Magyar Daloskör
1928. évi február 18 án, szombaton a „Sloboda“ 
szálló nagytermében könyvtáralapja javára tánc­
cal egybekötött műkedvelői előadást rendez, 
melyre a nagyérdemű közönséget tiszteletiét 

meghívja a Rendezőség. — Színre kerül:

í A BOR Í
Gárdonyi Géza háromfelvonásos színmüvei 

SZEMÉLYEK:
Baracs Imre — — — —
Baracs Matyi — — — —
Baracsné Szúnyog Juli

Íözv. Szunyogné, a Juli anyja 
Szúnyog Rozi, Juli unokahuga 
Mihály, a Juli nagybátyja —

Í Eszter, özvegyasszony —
Ceglédi Pál kovács és állat­

orvos — — — — —

ÍGöre Gábor biró — — —
Göre Gáborné — — —

Durbints Pál esküdt — —

ÍKátsa I — —
Bige ! cigányok — —
_ Tepsi 1 — —
Zsuzsi, Eszter cselédje —

Baracs kisfia — — — — ___ ______

ÍKisbiió - — — — — KaIiár~Sándor 
Egy asszony — — — — Noszek Annuska 

Nép, asszonyok, gyermekek.

Í Rendező: Diener Gyula. - Súgó: Kluch Győző. 
Az előadás kezdete pont fél 9 órakor.

i

Beck János 
Szász Imre 
Lépes Mariska 
Kocsy Juliska I 
Szabó Vilma 
Schelb Gyula 
Bogdanovits Margit

Beck Ignácz 
Burián József 
Zsigray Katica 
Dovjáic Mihály 
Tóth Péter 
Mókus Mihály 
Halász Sándor 
Kovács Rózsi 
Lotz László

\
l

HELYAR\K: Páholy 175.- Din. Erkélyülés 35.- 
Din. Földszinti ülés 1—X. sor 40 — Din XI XX. 
sor 30-Din. XXI-XXX. sor 15.- Din. Álló­
hely 10 — Din. — Pénztárnyitás este fél 7 órakor. 
Jegyek elővételben Ábrahám János könyv- és 

papirkereskedésében kaphatók.

i
Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában NovisadTZeljezniöka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 24-

88.


